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Введение

     Человек, попадая в чрезвычайные ситуации (природные, техногенные или какие то другие ситуации) всегда испытывает различные чувства. Часто, оказавшись в экстремальной ситуации, люди гибнут от психологической неподготовленности к чрезвычайным ситуациям – их убивает чувства страха и безысходности.  

     Примерно 12-17 % впадают в панику, переходящую в истерику, 50-70 % не в состоянии разумно, адекватно действовать и выйти из создавшегося положения. И только подготовленные люди не теряются, действуют уверенно и с честью выходят из сложившейся ситуации.

     Поэтому мы считаем, что данное пособие даст возможность глубоко изучить и применить ее в случае возникновения и попадания самого человека в чрезвычайные ситуации природного и техногенного характера, принять хладнокровное решение и выйти из создавшегося положения без потерь и вывести своих товарищей из омута  различных чрезвычайных ситуаций.

Всегда надо помнить: - Единая дежурно-диспетчерская служба «01» или «112» сотовый

«О1»-Единая дежурно-диспетчерская служба
Как население узнает о грозящей ему беде? Для оповеще​ния населения о ЧС используются сирены, прерывистые гудки предприятий, транспортных средств. Их звучание означает предупредительный сигнал оповещения ГО. 

«ВНИМАНИЕ ВСЕМ!»
Услышав его, немедленно включите на работе или дома радио, радиотрансляционные приёмники, телевизоры для прослушивания экстренного сообщения местных органов власти или управления ГОЧС города (республики). Для тех, у кого нет радио и телевизора, и кто работает в поле, лесу, на стройках и других отдалённых местах, используют телефон, передвижные громкоговорящие установки, посыльных на мотоциклах и автомобилях.
ОСНОВНОЙ СПОСОБ ОПОВЕЩЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ:

- передача сообщения по радио и телевидению.
На каждый случай ЧС местные органы заготавливают при​мерные варианты сообщений. Информация передаётся в течение 5 минут после подачи звуковых сигналов (сирены, гудки т. п.).
Примерные тексты сообщений  ГУ МЧС РФ по РБ: 

1. При аварии на химически опасном объекте: 

«ВНИМАНИЕ! Говорит управление гражданской защиты города Уфы (республики). ГРАЖДАНЕ! Произошла авария на химкомбинате с выбросом в атмосферу ХЛОРА - сильнодействующего ядо​витого вещества. Облако заражённого воздуха распространя​ется в (таком-то) направлении. В зону химического заражения попадают (улицы, кварталы, района). Жителям улиц (таких-то) из помещений не выходить. Закрыть окна, двери, произвести герметизацию квартир (домов). В подвалах, нижних этажах не укрываться, т. к. хлор тяжелее воздуха и затекает в подвалы и низинные места. Сообщите об этом соседям. Слушайте наши сообщения. В дальнейшем действуйте в соответствии с указа​ниями управления гражданской защиты города Уфы».
2.При аварии на радиационно-опасном объекте (АЭС): 
«ВНИМАНИЕ! Говорит управление гражданской защиты города (республики). ГРАЖДАНЕ! Произошла авария на АЭС. В районе АЭС ожидается выпадение радиоактивных осадков. В связи с этим населению, проживающему в указанных пунктах, необ​ходимо находиться в помещениях. Провести дополнительную герметизацию жилых помещений. Принять йодистый - препа​рат. В дальнейшем действовать в соответствии с указанием управления гражданской защиты города Уфы»
3.При возможном наводнении:

«ВНИМАНИЕ! Говорит управление гражданской защиты города Уфы (республики). ГРАЖДАНЕ! В связи с повышением уровня воды в реке (такой-то) ожидается подтопление домов в районе улиц (таких-то). Населению перенести необходимые вещи на чер​даки, верхние этажи, подготовить необходимую одежду и обувь, продукты питания. Перед уходом отключить электри​чество, газ, воду и уходить в безопасные районы (перечис​лить). О полученной информации сообщить соседям, оказать помощь престарелым и больным. Будьте внимательны к нашим сообщениям!».
В ВОЕННОЕ ВРЕМЯ:

1. При воздушной тревоге:

«ВНИМАНИЕ! Говорит управление гражданской защиты города Уфы (республики). ГРАЖДАНЕ! Воздушная тревога! Воздушная тревога! Отключите газ, воду, погасите огонь в печах. Возьми​те средства индивидуальной защиты, запас воды и продуктов, выключите свет. Предупредите соседей. Укройтесь скорее в защитном сооружении. Соблюдайте спокойствие и порядок. Будьте внимательны к нашим сообщениям».
2. При химической тревоге:

«ВНИМАНИЕ! Говорит управление гражданской защиты города Уфы. ГРАЖДАНЕ! Возникла угроза химического заражения. Наденьте противога​зы, комбинезоны, сапоги, укройте детей в камерах защитных детских. Загерметизируйте жилые помещения, окна и двери. Создайте запас воды в ёмкостях. Оповестить соседей о полу​ченной информации. Действуйте в дальнейшем в соответствии с нашими указаниями».

3.При радиационной опасности:

«ВНИМАНИЕ! ВНИМАНИЕ! Говорит управление гражданской защиты города Уфы (республики). ГРАЖДАНЕ! Возникла угроза ради​оактивного заражения. Приведите в готовность средства инди​видуальной защиты и держите их при себе. По нашей команде или при необходимости наденьте их. Для защиты поверхности тела от загрязнения радиоактивными веществами использо​вать комбинезоны, сапоги, спортивную одежду. При себе иметь накидки, куртки или плащи. Загерметизировать жилые помещения, окна, двери. Создать запас воды в ёмкостях. Опо​вестить соседей о полученной информации. Окажите помощь больным и престарелым. В дальнейшем действовать в соотве​тствии с нашими указаниями».

4. При отбое воздушной тревоги:

«ВНИМАНИЕ! ВНИМАНИЕ! Говорит управление гражданской защиты города Уфы (района). ГРАЖДАНЕ! Отбой воздушной тре​воги! Отбой воздушной тревоги! Всем возвратиться к мес​там работы или проживания. Окажите помощь больным и пре​старелым. Будьте готовы к повторному (возможному) нападе​нию. Всегда имейте при себе средства индивидуальной защи​ты. Будьте внимательны к нашим сообщениям!».
ПРИМЕЧАНИЕ: Тексты сообщений передаются в тече​ние 5 минут. При необходимости содер​жание обращений может изменяться.

ХИМИЧЕСКОЕ ЗАРАЖЕНИЕ
ЗНАЙТЕ!
Какой химически опасный объект расположен в районе Вашего проживания? Какие опасные химические вещества он использует? Какие способы защиты от них наиболее эффек​тивны?
ПОРАЖАЮЩИЕ ФАКТОРЫ

При аварии на химически опасном объекте могут действо​вать несколько поражающих факторов: пожары, взрывы, хими​ческое заражение местности и воздуха, а за пределами объекта - заражение окружающей среды.

Наиболее часто на территории России применяются хлор, аммиак и их производные соединения.

При отравлении ХЛОРОМ наблюдаются резкая боль в гру​ди, резь в глазах, слезотечение, отдышка, сухой кашель, рвота, нарушение координации движений и появление пузырей на коже.

Признаки отравления АММИАКОМ: учащение сердцебие​ния и пульса; возбуждение, возможны судороги, удушье; резь в глазах и слезотечение; насморк и кашель; покраснение и зуд кожи.
МЕРЫ ЗАЩИТЫ

Оповещение населения местными органами управления гражданской защиты о химической аварии осуществляется сиренами, преры​вистыми гудками предприятий и транспортных средств. Это означает сигнал «Внимание всем!». Услышав его, немедленно включите громкоговоритель, радио или телеприемник, про​слушайте сообщение.

При опасности отравления необходимо быстро выйти из района заражения в направлении, перпендикулярном движе​нию зараженного облака; подняться на верхние этажи зданий

(при заражении хлором); герметизировать помещения; использовать противогазы всех типов, а при их отсутствии ватно-марлевые повязки, смоченные водой или лучше 2-5% растворами питьевой соды (от хлора), уксусной или лимонной кислотой (от аммиака).

Если отсутствуют средства индивидуальной защиты и выйти из района аварии невозможно, останьтесь в помещении, включите радиоточку, ждите сообщений органов управления гражданской защиты. Плотно закройте окна и двери, дымоходы, вентиляцион​ные отдушины. Входные двери зашторьте, используя одеяла и любые плотные ткани. Заклеите щели в окнах и стыки рам пленкой, лейкопластырем или обычной бумагой.
ПОМНИТЕ!

Надежная герметизация жилища значительно уменьшает возможность проникновения опасных химических веществ в помещение.

Покидая квартиру: выключите источники электроэнергии; возьмите с собой личные документы и необходимые вещи; наденьте противогаз или ватно-марлевую повязку, накидку или плащ, резиновые сапоги.

После выхода из зараженного района обязательны санитар​ная обработка людей и дегазация средств индивидуальной защиты и одежды.

При подозрении на поражение опасными химическими веществами исключите любые физические нагрузки, примите обильное теплое питье (чай, молоко) и обратитесь к медицин​скому работнику.

БИОЛОГИЧЕСКОЕ ЗАРАЖЕНИЕ
ЗНАЙТЕ!
В результате применения бактериологического оружия возможны массовые заболевания особо опасными инфекци​онными болезнями людей (чума, холера, натуральная оспа, сибирская язва) и животных (чума крупного рогатого скота, ящур, сибирская язва), а также поражение сельскохозя​йственных культур на больших площадях.

В целях предупреждения распространения биологического заражения и ликвидации возникшего очага заражения прово​дится комплекс изоляционно-ограничительных мероприятий.
ВОЗБУДИТЕЛИ ИНФЕКЦИЙ

Возбудителями инфекционных заболеваний являются болезнетворные микроорганизмы (бактерии, вирусы, грибки) и вырабатываемые некоторыми из них яды (токсины). Они могут попасть в организм человека при работе с зараженными животными, загрязненными предметами - через раны и тре​щины на руках, при употреблении в пищу зараженных продук​тов питания и воды, недостаточно обработанных термически; воздушно-капельным путем при вдыхании.
МЕРЫ ЗАЩИТЫ

От бактериологического оружия защищают убежища и про​тиворадиационные укрытия, оборудованные фильтровентиляционными установками, средства индивидуальной защиты органов дыхания и кожи, а также специальные средства проти​воэпидемической защиты: предохранительные прививки, сыворотки, антибиотики.
ПРАВИЛА ПОВЕДЕНИЯ

Нельзя без специального разрешения покидать местожит​ельство. Без крайней необходимости не выходите из дома, избе​гайте места большого скопления людей.

Дважды в сутки измеряйте температуру себе и членам семьи. Если она повысилась и вы плохо себя чувствуйте, изо​лируйтесь от окружающих в отдельной комнате или отгороди​тесь ширмой. Срочно сообщите о заболевании в медицинское учреждение.

Если вы не можете сами установить характер болезни, то действуйте так, как следует действовать при инфекционных заболеваниях.

Обязательно проводите ежедневную влажную уборку поме​щения с использованием дезинфицирующих растворов. Мусор сожгите.

Уничтожайте, грызунов и насекомых - возможных перенос​чиков заболеваний.

Строго соблюдайте правила личной и общественной гигие​ны. Тщательно, особенно перед приемом пищи, мойте руки с мылом.

Воду используйте из проверенных источников и пейте толь​ко кипяченую.

Сырые овощи и фрукты после мытья обдавайте кипятком. При общении с больным надевайте халат, косынку и ватно-марлевую повязку. Выделите больному отдельную постель, полотенце и посуду. Регулярно их стирайте и мойте.

При госпитализации больного проведите в квартире дезин​фекцию; постельное белье и посуду прокипятите в течение 15 мин в 2 % растворе соды или замочите на 2 часа в 2 % раст​воре дезинфицирующего средства. Затем посуду промойте горячей водой, белье прогладьте, комнату проветрите.

СИБИРСКАЯ ЯЗВА
Существует три формы этой болезни: легочная, кишечная и кожная. Первые две встречаются крайне редко, но именно они - самые страшные. Обычно заболевание этими формами сибирской язвы заканчиваются смертью.
СИБИРСКОЙ ЯЗВОЙ МОЖНО ЗАРАЗИТЬСЯ

-при работе с зараженными животными, загрязненными предметами (через раны и трещины на руках);

- при употреблении в пищу зараженного мяса и воды, недостаточно обработанных термически;

-воздушно-капельным путем при вдыхании бацилл;

-возбудитель инфекции может находиться в воде, а также сохраняется в почве, иногда более ста лет.
СИМПТОМЫ БОЛЕЗНИ

При кожной форме сибирской язвы на месте, куда попала инфекция, сначала появляется зуд кожи, возникает темное пятно, которое потом начинает пузыриться, через 2-6 дней превращается в язву, покрывающуюся черным струпом, при этом у больного повышается температура, болит голова, ломит тело. Осложнением при отсутствии специфического лечения является септицемия.

При легочной форме сибирской язвы первые признаки похо​жи на грипп: повышается температура, человека сильно зно​бит, начинает обильно выделяться мокрота из легких. Через 3-5 дней развивается острая легочная недостаточность, кото​рая приводит к шоку и смерти.

При кишечной форме сибирской язвы начинаются сильные боли в животе, рвота, жидкий стул с кровью.

Инкубационный период сибирской язвы от 2-х до 7-ми дней.
МЕДИЦИНСКАЯ ПОМОЩЬ

При первых же признаках болезни надо обращаться к врачу, который определит курс лечения. Для лечения сибирской язвы успешно применяется пенициллин, тетрациклин, левомицитин и другие антибиотики.

В России против сибирской язвы создана специальная вакцина.
МЕРЫ ЗАЩИТЫ

•Использование индивидуальных средств защиты: резино​вые перчатки, плащи, противочумные костюмы, противогазы всех типов;

•Изоляция больных людей, животных и зараженных пред​метов;

•Сообщение о выявленных заболевших в органы управле​ния гражданской защиты и органы санэпиднадзора.

ПОЖАР В ПОДЪЕЗДЕ
1.Постарайтесь выяснить:

· место горения (мусоросборник, почтовый, ящик, соседняя квартира);

· что именно горит: бытовой мусор или газеты, вата или бумага, горючие жидкости или резина.
2.Если возгорание серьёзное, вызовите пожарную охрану по телефону «01».
3.Начинайте тушить очаг возгорания подручными сред​ствами.
4.При необходимости позовите на помощь соседей.
5.Если из горящей квартиры раздаются крики о помощи, а дверь заперта, вскрывайте её.
6.Если пожар охватил соседние квартиры и подъезд, а вос​пользоваться пожарной лестницей для выхода невозможно, то оставайтесь у себя в квартире и плотно закройте входную дверь. Это предотвратит доступ в вашу квартиру дыма и едких продуктов горения.
7.Для прекращения доступа в квартиру едких продуктов горения, которые могут вызвать отравление, закройте венти​ляционные отверстия и двери мокрыми одеялами и простыня​ми, щели в дверных коробках заделайте увлажненными тряп​ками или ватой.
8.Укрываться в подобных случаях можно также на лоджии (балконе), закрыв при этом плотно дверь на лоджию или бал​кон. При приезде пожарных дайте им знать о себе и попросите помощи.
9.Если дверь вашей квартиры загорелась снаружи, то не открывайте ее, а поливайте водой изнутри, попросите соседей начать тушение снаружи.
10.При пожаре в подъезде ни в коем случае не пользуйтесь лифтом.

11.В случае пожаров в домах высокой этажности пред​усмотрено использование пожарных лестниц и других эваку​ационных устройств, поэтому не забивайте наглухо и не загромождайте имуществом люки на балконах и лоджиях, эвакуационные двери и выходы на эвакуационные лестницы.
12.Знайте, где находятся пожарные гидранты в вашем подъезде.

ЧТО ДЕЛАТЬ, ЕСЛИ ПОЖАР В КВАРТИРЕ
ВАШИ ДЕЙСТВИЯ:
1.Сообщите о пожаре в пожарную охрану по телефону «01».
2.Отправьте на улицу престарелых и детей.
3.Если нет опасности поражения электротоком, присту​пайте к тушению пожара водой из крана на кухне, ванной или внутренних пожарных кранов; используйте также плотную мокрую ткань, мешковину, брезент и т.д.
4.Струю воды направляйте на очаги наиболее сильного горения. Время от времени меняйте направление струи, чтобы предупредить распространение огня. Не следует лить воду по дыму или в верхнюю часть пламени.
5.При опасности поражения электроэнергией отключите автомат в щитке вашей квартиры, находящийся на лестничной площадке.
6.При тушении горящей мебели распределяйте воду по возможно большей поверхности, охваченной огнём. Горящие занавески, гардины, шторы сорвите и тушите на полу. Также на полу тушите горящую одежду.
7.Горючие жидкости тушить водой нельзя. Тушите землёй, а если их нет - накройте горящее пятно смоченной в воде плот​ной тяжёлой тканью.
8.Горящую электропроводку под током забрасывайте су​хим песком или тушите углекислотным огнетушителем.
9.При пожаре ни в коем случае не открывайте окна и двери, так как поток воздуха способствует распространению огня.
10.Если вам не удаётся собственными силами ликвидиро​вать пожар, выйдите из квартиры, закрыв за собой дверь. Немедленно сообщите об обстановке соседям и жильцам выше и ниже находящихся квартир.
11.Обязательно встретьте пожарных и проведите их к месту пожара.
12.Если из-за высокой температуры невозможно выйти из квартиры через лестничную площадку, попытайтесь проде​лать путь до двери ползком, так как температура у пола значи​тельно ниже, чем во всей квартире. При неудаче пробуйте поки​нуть квартиру, используя балконную пожарную лестницу, а при её отсутствии выйдите на балкон или лоджию, закрыв за собой дверь, и зовите на помощь прохожих.

ПОЖАР В ШКОЛЕ, БОЛЬНИЦЕ и т. п.
ПОМНИ!

1.Если Вы услышали крики «ПОЖАР! ГОРИМ!» либо сами почувствовали запах дыма, увидели пламя, постарайтесь сохранить спокойствие и выдержку. Оценив обстановку, убе​дитесь в наличии реальной опасности, выясните, откуда она исходит. Спокойно, без паники покиньте помещение наиболее безопасным путём.

2.Позвоните в пожарную охрану.
ДВИЖЕНИЕ В ТОЛПЕ:

3.Передвигаясь в толпе, останавливайте паникёров, помо​гайте тем, кто скован страхом и не может двигаться, разговори​те их, поддерживайте за руки.

4.Оказавшись в толпе, согните руки в локтях и прижмите их к бокам, сжав кулаки. Отклоните корпус назад, уперев ноги, и попытайтесь сдерживать напор спиной, освободив простра​нство впереди и медленно двигаясь.

5.Не входите в помещение, где большая концентрация дыма.
ДЕЙСТВИЯ:

6.Не пытайтесь подняться для спасения на верхние этажи здания или спрятаться в отдалённых помещениях.

7.Когда из-за повышенной концентрации дыма и сильного жара вы не можете покинуть здание, ждите помощи пожарных и давайте о себе знать.

8.Когда ситуация близка к критической, а у вас осталось достаточно сил, крепко свяжите шторы, предварительно раз​орвав их на полосы, закрепите за батарею отопления или дру​гую стационарную конструкцию и спускайтесь. Во время спус​ка нельзя скользить руками.

При спасании детей с высоты нужно обвязывать их так, чтобы верёвка не затянулась при спуске. Надо продеть руки ребёнка до подмышек в глухую петлю, соединительный узел которой должен находиться на спине.

ЕСЛИ ВЫ ЗАБЛУДИЛИСЬ В ЛЕСУ
Самое первое и главное, что должны сделать люди потеряв​шие ориентировку это остановиться. Проще и, как показывает опыт, быстрее всего определить свое местонахождение мож​но, вернувшись по собственным следам назад, до места гаран​тированного ориентирования, и уже оттуда продолжить про​кладку маршрута.

Попытки же свободного поиска опасны еще и тем, что люди в подобном положении склонны принимать желаемое за действительное.

При наличии у заблудившейся группы карты и компаса можно порекомендовать: подняться на возвышенную, с хоро​шим обзором, точку рельефа, в крайнем случае, на высокое дерево; оглядеться по сторонам; выделить заметные ориенти​ры (реки, озера, горные хребты, холмы, скалы, просеки, реч​ные долины и т. д.). Оценить их взаимное расположение, характеристики (высоту, площадь и т. п.), расстояние между ними, а также положение относительно сторон света и пр., идентифицировать местность с картой.

При отсутствии карты следует на куске бумаги, картона, в крайнем случае, обрывках ткани, одежде, бересте, просто на земле, попытаться вычертить план-схему окружающей местности. Нанести по памяти, с соблюдением масштаба, наиболее крупные ориентиры (горные хребты, реки, дороги, насе​ленные пункты, просеки и пр.). Поставить точку последних верных координат. Вспомнить какой курс выдерживали в последние часы? С какой стороны светило солнце или дул ветер? Как долго шли и с какой примерно скоростью? Какие препятствия и заметные ориентиры встречались на пути? При​мерно на такие вопросы должны ответить заблудившиеся.

Всю информацию следует перевести на язык топографии и на полученной карте-схеме восстановить нитку предполагае​мого маршрута.

Установив приблизительно свое местонахождение, нужно наметить маршрут дальнейшего движения. Лучше всего, как уже говорилось, вернуться назад. Можно также попытаться выйти к «вечным» ориентирам, которые перепутать невозмож​но: большой реке, крупному горному хребту и т. д.

Прежде чем отправиться в путь, необходимо нарисованную карту-схему местонахождения сориентировать по сторонам света. Проще говоря, надо узнать, где находится север.
СПОСОБЫ ОРИЕНТИРОВАНИЯ:
По компасу

Когда есть компас - все просто. Цифра «ноль» на градусной шкале поворотом компаса вокруг своей оси подгоняется под северную стрелку. Карта-схема также разворачивается вер​хней стороной на север. На шкале положенного сверху на карту компаса замечается градус, соответствующий выбран​ному направлению движения.

Теперь достаточно двигаться в указанную сторону, но так, чтобы северный конец стрелки постоянно находился в створе рисок у нулевой отметки на шкале. Если стрелка уходит из створа - значит, идущий сбился с курса. Обращаться с компа​сом следует особенно осторожно - хранить во внутреннем кармане или под одеждой на крепком шнурке. Носить компас в нагрудном кармане или на руке опасно, т. к. в подобном поло​жении его легко потерять или разбить защитное стекло.

Если компас сломался, следует отыскать и сохранить маг​нитную стрелку, с помощью которой всегда можно изготовить импровизированный компас из подручных материалов.

Проще всего снятую со сломанного компаса шкалу прикре​пить с помощью смолы к куску коры, дерева, пенопласта. В центр ушком вниз воткнуть небольшую иголку - острую сухую рыбью кость, на которую одеть стрелку. Главное неудо​бство такого компаса состоит в том, что после каждого пользо​вания стрелку приходится снимать с оси и надежно прятать.

По звездам

Полярная звезда - последняя в ручке ковша созвездия. «Ма​лая медведица» - всегда указывает на север. Отыскать ее можно мысленно, проложив линию, соединяющую две крайние звез​ды в ковше созвездия «Большая медведица». Точность опреде​ления этим способом может достигать 3-х - 4-х градусов.

Подсказать направление на север может Млечный путь - густая россыпь мелких звезд, пересекающая небо широкой полосой и ориентированная в линии север-юг.

По солнцу

Если в ясный полдень встать спиной к солнцу, то тень укажет на север, соответственно юг будет сзади, восток - по правую руку, а запад - по левую. Иначе говоря, самая короткая тень от предмета указывает на север. И одновременно, самая короткая тень «отбивает» полдень.

По солнцу и часам

Ориентирование по часам и солнцу дает хорошие результаты в умеренных широтах, особенно зимой, менее точно - весной и осенью. Летом, когда солнце стоит высоко над горизонтом, ошибка может достигать 20-25 градусов.

Кроме того, полезно знать, что в средних широтах в любое время года в определенный час солнце может довольно точно указать на одну из сторон света (см. табл. № 1). Только надо помнить, что часы должны показывать местное время. Необ​ходимо учитывать, что, например, истинный полдень (по при​нятому на территории бывшего СССР в целях экономии элек​троэнергии и рациональной работы декретному времени) наступает лишь в 13 часов. Кроме того, надо принимать во внимание проводимые в последнее время переводы стрелок на час вперед или на час назад в зависимости от времени года (так называемое местное время). Таким образом, в полдень летом есть несколько способов определения сторон света по солнцу и часам:

1.Поворачивая часы в горизонтальной плоскости, направить часовую стрелку на солнце (на маршрутную и секундную стрелку можно не обращать внимание, т. к. они в работе не задействуются). Биссектриса угла между часовой стрелкой и циф​рой «два» на циферблате указывает направление на юг. Причем до полудня юг будет справа от солнца, а после полудня - слева.

2.Более точный прием с часами и спичкой может не схо​диться с истинным поясным уже на два часа.
Таблица № 1

	Стороны горизонта
	Весной
	Летом
	Осенью
	Зимой

	На востоке
	7ч
	5ч
	7ч
	9ч

	На юго-востоке
	10ч
	9ч
	10ч
	11ч

	На юго-западе
	16ч
	17ч
	16ч
	15ч

	На западе
	19 ч
	21ч
	19ч
	19ч


По луне

В ночной период времени помочь сориентироваться может луна. Полная луна занимает наиболее высокое положение над горизонтом, когда находится на юге. Иначе говоря, самая корот​кая полуночная тень при полной луне указывает на север. В таблице приводится зависимость времени наблюдения фаз луны и сторон света. В приполярных районах летом северная сторона неба наиболее светлая, южная - самая темная.
Таблица № 1

	Вид 
Луны (фазы)
	Луна видна на

	
	востоке
	юго-востоке
	юге
	юго-западе
	западе

	
	10 ч
	13 ч
	16 ч
	19ч
	22 ч


По местным предметам

При невозможности ориентироваться по солнцу и звездам, например, из-за обложной облачности, можно попытаться определить направление на север по местным предметам.

Наиболее ценную информацию дают деревья, пни, камни, растения и пр., расположенные на открытых ровных площад​ках - посреди больших полян, на опушках, лугах, т. к. они меньше подвержены воздействию местного микроклимата (в густолесье, ущельях, оврагах и других складках и перегибах рельефа).
а)деревья

У березы, со стороны обращенной к югу, кора мягче, чище, белее. У деревьев хвойных пород северная сторона ствола более темная. В сырую погоду у деревьев хвойных пород, осо​бенно это заметно у сосны, в результате намокания коры обра​зуется темная мокрая полоса. На обращенной к северу стороне она сохраняется дольше и поднимается выше, т. к. туда почти не попадают солнечные лучи. Из-за этого же эффекта освещенности у сосны вторичная, бурая, потрескавшаяся кора на северной стороне поднимается выше по стволу. У сосны ближе к корням, нередко обильно нарастает мох, лишайники. У хвойных деревьев с южной стороны, сильнее прогреваемой солнцем, натеки смолы гораздо обильнее (зачастую в форме многослойных натеков), чем с северной стороны, где может быть лишь несколько смоляных капель. Также смола с южной стороны дольше сохраняет светло-янтарный цвет.
б) мох, лишайники

Мох любит сырость, тень, норовит спрятаться от прямых солнечных лучей за стволом и. значит указывает на север. Точно также мох располагается на отдельных камнях, пнях, на скалах, на стенах старых деревянных и каменных строений. Из лиственных деревьев мхом и лишайниками больше всего обрастают сосны и тополя. В случае, когда ствол дерева покрыт разросшимся лишайником вкруговую, надо ощупать его рукой. С северной стороны лишайник более влажный, плотный, его больше. Засохшие деревья, пни, упавшие на землю стволы в большей степени гниют с северной стороны.
в) по травяному покрову

Весной травянистый покров более развит и густ на север​ных окраинах полян, лучше прогреваемых солнцем. В жаркий период лета, наоборот, с северной стороны трава выгорает, жухнет, а с южной, затененной - бурно растет. У отдельно стоя​щих деревьев, пней, больших камней, строений трава растет гуще с южной стороны. В жаркий день траве с северной стороны от предмета (камня, дерева и пр.) дольше сохраняется свежей, влажной, иногда с каплями росы. И, напротив, с южной стороны выпавшая роса подсыхает быстрее. В сильную жару почва с южной стороны от предмета более сухая, трава вялая. А если жара стоит несколько дней подряд, то с южной стороны трава высыхает и становится менее густой, сочной, чем с северной. И грибы в сухую погоду чаще встречаются с север​ной стороны от деревьев, пней, кустов.
г) ягоды, плоды

Ягоды на северных склонах холмов поспевают позже, т. к. им достается меньше тепла и света. Многие плоды приобрета​ют окраску зрелости - краснеют или желтеют раньше на вет​ках, обращенных к югу. На цветущих кустарниках с южной стороны цветов больше и распускаются они зачастую раньше, чем с северной. Даже если внимательно рассмотреть отдель​ную ягоду, можно заметить такую закономерность - сторона ягоды, обращенная к югу, нередко более красная, спелая. Одна​ко, на ягодах этот признак бывает выражен слабо и поэтому им необходимо пользоваться осторожно. На плодах он просмат​ривается в большей степени.
д) насекомые, животные, птицы

К примеру, муравейники с северной стороны, как правило, бывают защищены стволом дерева, кустом, камнем, пнем. Южная сторона муравейника бывает более пологая, чем северная. Но безоговорочно доверять муравейному «компасу» не стоит, т.к. иногда расположение и внешний вид муравейни​ка зависит от особенностей местного климата и рельефа. Сус​лики строят норки чаше всего к югу от камня, деревьев. Вес​ной стаи перелетных птиц летят на север, осенью, на юг.
е) по радиосигналам

Для этого в начальной точке маршрута надо с помощью ком​паса снять азимуты наиболее мощных передающих станций и радиомаяков, работающих в данной местности. Для облегче​ния ориентирования желательно чтобы направление на пере​дающую станцию совпадало с одной из сторон света или направлением движения группы. При потере ориентировки достаточно приемник, работающий в диапазоне средних или длинных волн, медленным вращением вокруг собственной оси установить в положении наихудшего звучания. В момент, когда звук притухнет, терец приемника укажет направление на передающую станцию. А если, например, известно, что стан​ция или радиомаяк находятся в 400-500 километрах к северу, то нетрудно определить прочие стороны света.
ж) культовые сооружения

Алтари часовни православных церквей обращены на вос​ток, а колокольни на запад. Если присмотреться к кресту, вен​чающему купол, то можно заметить, что нижняя перекладина расположена косо. Опущенный конец перекладины обращен к югу, а приподнятый - к северу. Алтари католических церквей смотрят на запад. Алтари лютеранских церквей обращены на восток, колокольни - на запад. Двери еврейских синагог и мусульманских мечетей прорублены примерно в сторону севе​ра. Пагоды, буддийские монастыри фасадами обращены на юг. Языческие молельни с идолами тоже обращены на юг.
з) лесные просеки

В больших лесных массивах обычно просеки ориентируют​ся в направлении север-юг и запад-восток. Нумерация кварта​лов лесных массивов в бывшем СССР идет с запада на восток и далее на юг. Поэтому ребро между двумя наименьшими циф​рами обычно указывает на север. Но этот способ требует мно​гократного подтверждения, т. к. иногда квартальные столбы устанавливаются небрежно или случайно сдвигаются. Ориен​тироваться по ширине годовых колец на пнях и густоте веток на кронах деревьев и кустов, как это иногда рекомендуется в старых книгах и справочниках, не следует, т. к. это во многом определяется направлением господствующих ветров, осве​щенностью, свободным для прорастания пространством.

При ориентировании только по местным признакам ни в коем случае нельзя делать выводы о расположении сторон света по одному - двум наблюдаемым признакам. Торопли​вость может привести к серьезным ошибкам. Наблюдения следует суммировать, копить, окончательные выводы делать лишь после многократного подтверждения первоначально полученного результата. И даже во время движения, внима​тельно осматриваться по сторонам, надо беспрерывно искать приметы, подтверждающие или опровергающие выбранное направление движения. Только в этом случае можно рассчиты​вать на удачу.

ВНИМАНИЕ! ВЕСЕННИЙ ПАВОДОК
Перед вскрытием рек, озер, прудов лед становится рыхлым, в нем образуются промоины, прососы. Переправляться по такому льду –
ОПАСНО ДЛЯ ЖИЗНИ!
Поэтому строго соблюдайте меры предосторожности:

-пользуйтесь только дорогами, по которым разрешено дви​гаться;

-не подходите близко к реке, одно неловкое движение, и вы можете стать жертвой несчастного случая, а если прорвет затор, образовавшийся в верховье реки, он может моментально вас смыть;

-не стойте на обрывистом берегу, подвергающемуся раз​мыву и обвалу;

-внимательно следите за детьми, чтобы они не допускали шалостей у водоема и не спускались на лед.
И все - же! Вы провалились!
ПОМНИТЕ!

Следует грудью лечь на лед, не барахтаясь, ожидать помо​щи товарища. К пострадавшему необходимо подползать широко расставив руки и ноги, а затем бросить ему веревку, доску, ремень и вытянуть его.

Беду легче предотвратить, чем бороться с ее послед​ствиями.

УРАГАН, БУРЯ, НАВОДНЕНИЕ
1.В здании (доме) закройте окна, чердачные помещения, слуховые окна, вентиляционные отверстия.
2.Стекла окон заклейте полосками бумаги или ткани. С крыш, балконов, лоджий, подоконников уберите вещи.
3.Предметы, находящиеся во дворах, закрепите или зане​сите в помещение, выключите газ, потушите огонь в печах.
4.Подготовьте электрические фонари, керосиновые лампы, свечи.
5.Создайте запасы воды, продуктов на 2-3 суток, подготовь​те походные электроплитки, керосинки, керогазы, примусы.
6.Если есть возможность, укройтесь в защитных сооруже​ниях гражданской обороны, подвалах, коридорах, погребах, подполье. Остерегайтесь осколков стекла, шифера, черепицы, кусков железа и др.
7.Остерегайтесь порванных электропроводов, высоких за​боров и строений.
8.Телевизоры, радиоприёмники и репродукторы радиот​рансляции держите постоянно включенными.
9.Покидайте помещение только в исключительных случа​ях, причём не в одиночку. Ни под каким предлогом детям не разрешайте выходить из помещений

ВНИМАНИЕ! ГОРОДСКОЙ ТРАНСПОРТ
Автобусы трамваи, троллейбусы - вот куда мы садимся без всякой опаски за свою жизнь. Хотя могут произойти и столкно​вения с автотранспортом, пожар, экстренное торможение, кри​минальные конфликты и даже сексуальные домогательства.

Безопасность общественного транспорта - это вопрос общей культуры пользующихся им пассажиров. При соблюдении общественных норм этикета 90% травмослучаев просто не случилось бы.
Советы, связанные с передвижением
в общественном транспорте:

Не входите и не выходите из транспорта до его полной остановки.

Не прислоняйтесь к дверям, не высовывайте голову и руки в окна.

Старайтесь держаться за поручни на случай экстренного торможения или остановки. Лучшие точки опоры - поручень над головой.

Стоять лучше лицом в сторону движения, чтобы иметь возможность заранее заметить опасность и успеть на неё среагировать.

Определённую угрозу представляют собой, в случае разных остановок и торможений, зонты, трости, и т. п. предметы с острыми и выступающими краями.

Небезопасно в движущемся транспорте ходить, а также дремать. В этих случаях человек даже не успевает среагировать на угрозу.

Любой общественный транспорт пожароопасен. По этой причине после ДТП желательно как можно быстрее покинуть салон и отойти на10-15м в сторону.

ПРОЛИТА РТУТЬ!
Вы обнаружили пролитую ртуть.

Это жидкий серебристый металл, его пары

ОЧЕНЬ ЯДОВИТЫ!

1.Откройте окна, включите вентиляцию, удалите детей из помещения, где пролита ртуть.

2.Поставьте в известность орган управления по делам граж​данской обороны и чрезвычайным ситуациям или санэпидем​станцию и милицию по месту жительства.

3.Если есть необходимость, проведите демеркуризацию, т. е. соберите ртуть. Для чего листочками станиоля, к которым как бы прилипают капельки ртути, соберите их в стеклянную посуду. Собирать можно также листочками бумаги, свёрнуты​ми в конусную трубку.
ОТРАВЛЕНИЕ ПАРАМИ РТУТИ:

Симптомы появляются через 8-24 ч.: общая слабость, головная боль, боли при глотании, повышение температуры. Несколько позже - болезнь дёсен, боли в животе, желудочные расстройства, иногда воспаление лёгких.
1.Немедленно через рот обильно промойте желудок водой с 20-30 ч. активированного угля, после чего выпейте молоко, взбитый с водой яичный белок, а затем слабительное.
2.Обратитесь к врачу.

ПРАВИЛА ПОВЕДЕНИЯ В ЗАЩИТНЫХ СООРУЖЕНИЯХ

Коллективными средствами защиты являются убежища и противорадиационные укрытия.

Убежища могут быть отдельно стоящими или встроенными - оборудованными в подвалах жилых домов, административ​ных и производственных зданий.

Они являются наиболее надежным средством защиты в случае аварии на АЭС, химическом предприятии, при сти​хийных бедствиях (смерч, ураган) и возникновении военных конфликтов.

Убежище надежно, потому что заглублено в землю, а стены и перекрытия сделаны из прочных материалов. В нем есть вход и аварийный выход. Чтобы зараженный воздух не проник в убежища, оно герметизируется, а подача воздуха в этом слу​чае производится через фильтровентиляционную систему.
Вы должны знать, где расположены ближайшие убежи​ща по месту Вашей работы и жительства.
Противорадиационные укрытия способны защитить Вас от светового излучения, обломков разрушающихся зданий, уменьшить воздействие ударной волны, значительно снизить воздействие проникающей радиации и радиоактивных излу​чений.

Укрытия можно быстро построить самим. В начале вырой​те траншею; уже она защитит Вас. При наличии времени укре​пите стены траншеи досками, жердями или хворостом, сде​лайте перекрытие из бревен, накатника или жердей, насыпьте на него слой земли толщиной до одного метра и выложите его дерном. Навесьте на входы двери или щиты.

Под укрытия можно также приспособить подвалы, под​полья, погреба, овощехранилища, помещения наземных зда​ний и др.

ПОМНИТЕ!

Только Ваши правильные, грамотные действия и решитель​ные действия помогут сохранить жизнь Вам, Вашим родным, близким и другим людям.
НЕ ПАНИКУЙТЕ!

Самое страшное во время беды - это паника и беспорядоч​ные действия. Постарайтесь не поддаваться этому. Успокой​тесь. Соберитесь с мыслями. Заполнять защитные сооружения, необходимо организовано и быстро. Каждый должен знать пути подхода к ним.

Чтобы не допустить скопления людей в одном месте и раз​делить потоки на путях движения, обычно назначают несколько маршрутов (они обозначаются указателями, уста​новленными на видном месте), расчищают территорию, осво​бождают от всего, что может служить помехой. В защитном сооружении люди размещаются группами - по цехам, брига​дам, учреждениям, домам, улицам; для этого обозначаются соответствующие места указателями, в каждой группе назна​чается старший.

Те, кто прибыл с детьми, размешаются в отдельных отсеках или специально отведенных местах.

Престарелых и больных стараются устроить поближе к воздухоразводящим вентиляционным трубам.
ЧТО НЕОБХОДИМО ВЗЯТЬ С СОБОЙ?

Средства индивидуальной защиты:

• Противогазы. Предварительно необходимо тщательно по​добрать их по размеру, хорошо подогнать и научиться пользо​ваться ими;

• Респираторы;

• Противопульные тканевые маски;

• Ватно-марлевые повязки.

При пользовании повязкой, ею следует хорошо закрывать рот и нос. Нижние концы нужно завязать на темени, а верхние на затылке.

В крайнем случае можно использовать более простое сре​дство - повязку из ткани, сложенную в несколько слоев или полотенце, шарф, платок и другие вещи.
ПОРЯДОК ЭВАКУАЦИИ УКРЫВАЮЩИХСЯ 
ИЗ ЗАЩИТНЫХ СООРУЖЕНИЙ
Вывод укрывающихся из защитных сооружений произво​дится по указанию коменданта (после получения сигнала «Отбой» или в случае аварийного опасного состояния, угрожа​ющего жизни людей) и осуществляется под руководством лич​ного состава звена обслуживания «ЗС».

После того, как работа по открытию входов и аварийных выходов закончится, комендант оценивает маршруты движе​ния эвакуируемых из защитных сооружений и производит эвакуацию в порядке, предусмотренном планом ГО объекта, используя индивидуальные средства защиты.

Находясь в заваленных сооружениях, не создавайте паники!

• Не падайте духом, дышите глубоко и ровно!

• Осмотритесь - нет ли поблизости пустот.

• Постарайтесь подать сигнал голосом, рукой, стуком.

• Как только машины и механизмы прекратят работы и наступит тишина - значит объявлена «минута молчания». В это время спасатели с приборами и собаками ведут поиск. Используйте это - привлекайте внимание любым способом. Вас обнаружат по крику, стону и даже дыханию.

ПОМНИТЕ!
О Вашем спасении заботятся спасательные службы.
Телефоны для быстрого реагирования:

«01»

                    - Единая дежурно-диспетчерская служба
112 – сотовый
«02»



- Дежурная часть органов МВД
«03» 



- Скорая медицинская помощь
72-55-60;   53-38-90

- Оперативный дежурный по Главному управлению МЧС РФ по Республики Башкортостан
70-91-11 


           - Служба спасения г. Уфы

73-37-76                                  - Оперативный дежурный Республиканского
73-33-92 – факс                        центра Службы медицины катастроф

Никогда и нигде не забывайте об индивидуальных сред​ствах защиты.
Средства для оказания первой медицинской помощи:

· Домашняя аптечка: медикаменты – йод, бриллиантовая зелень, нашатырный спирт, сердечные: валидол, карвалол; анальгин, аспирин, активированный уголь, пищевая сода, глазные капли, капли  в нос, ухо.
· перевязочный материал: бинты, вата, лейкопластырь (бактерицидный), салфетки стерильные;
· жгут кровоостанавливающий, ножницы тупоконечные, гипотермический пакет.
Личные документы:

· Паспорт, военный билет;
· Свидетельство о браке, о рождении детей;

· Документы об образовании;

· Пенсионное удостоверение;
· Полис обязательного медицинского страхования;
· Деньги;
· Продукты питания на 1-2 дня и питьевую воду;
· Одежда и обувь по сезону.

РЕКОМЕНДУЕМЫЕ ПРОДУКТЫ

Из продуктов питания нужно брать такие, которые могут долго храниться без холодильника. Предпочтительнее продукты без острых запахов и по возможности в защитной упа​ковке (в пергаментной бумаге, целлофане, различного вида консервы).

Рекомендуется следующий набор для дневной нормы питания:

• Для взрослого человека: сухари, печенье, галеты в бумаж​ной или целлофановой упаковке, мясные или рыбные консер​вы, готовые к употреблению, конфеты, сахар-рафинад.

• Для детей: (учитывая их возраст и состояние здоровья) лучше брать сгущенное молоко, фруктовые напитки и др. Питьевую воду прокипятить, охладить и залить во флягу, термос, бутылку с пробкой.
ЭТО ВЫ ДОЛЖНЫ ЗНАТЬ:
• Для всех укрываемых, за исключением детей, больных и слабых, на время пребывания в защитном сооружении уста​навливают определенный порядок приема пищи, например 2-3 раза в сутки, и в это время раздают воду, если она лимити​рована.

• Нельзя приносить с собой громоздкие веши, сильно пах​нущие и воспламеняющие вещества, приводить домашних животных.

• В защитном сооружении запрещается ходить без надоб​ности, шуметь, курить, выходить наружу без разрешения коменданта (старшего), самостоятельно включать и выклю​чать электроосвещение, инженерные агрегаты, открывать защитно-герметические двери, а также зажигать керосиновые лампы, свечи, фонари.

• Аварийные источники освещения применяются только с разрешения коменданта укрытия на ограниченное время в случае крайней необходимости.

• В убежище можно читать, слушать радио, беседовать, играть в тихие игры (шашки, шахматы, современные элек​тронные).

• Украшаемые должны строго выполнять все распоряжения звена по обслуживанию убежища (укрытия), соблюдать пра​вила внутреннего распорядка, оказывать помощь больным, инвалидам, женщинам и детям.

• Медицинское обслуживание проводиться силами сани​тарных постов и медпунктов предприятий, организаций и учреждений, в чьем распоряжении находится убежище. Здесь могут пригодиться навыки оказания взаимопомощи.

• В соответствии с правилами техники безопасности запре​щается прикасаться к электрооборудованию, баллонам с сжа​тым воздухом и кислородам, входить в помещения, где уста​новлена дизельная электростанция.
ПОВЕДЕНИЕ ПОСТРАДАВШИХ

ЕСЛИ ВЫ РАНЕНЫ:

• Постарайтесь сами себе перевязать рану платком, поло​тенцем, шарфом, куском ткани;

• Остановите кровотечение прижатием вены пальцем к кос​тному выступу или наложением ватной повязки.
КАК УБЕРЕЧЬСЯ ОТ РАЗБОЙНОГО НАПАДЕНИЯ
* Не открывайте дверь незнакомым людям. Если они пред​ставляются сотрудниками коммунальных служб или какими-либо другими должностными лицами, требуйте документ, подтверждающий их личность. В сомнительных случаях пере​звоните в организацию, которую они представляют, или попросите зайти позже.

* Никогда не говорите незнакомым людям, что вы один или одна дома.

* Предупредите детей о недопустимости открытия входной двери посторонним.

* Не открывайте двери незнакомым в ночное время, кем бы они ни представлялись.

* Обязательно оборудуйте входную дверь смотровым глаз​ком и цепочкой.

* Если, находясь дома, вы заметите, что кто-то пытается открыть ключом или взламывает дверь, постарайтесь блоки​ровать её и по телефону вызвать милицию. При отсутствии телефона не стесняйтесь звать на помощь с улицы, а заодно постарайтесь привлечь внимание соседей стуком в пол, пото​лок, стены или батареи отопления.

* В случае, если вы открываете дверь, а в квартире уже нахо​дятся посторонние, необходимо, не входя в помещение, быс​тро закрыть дверь на ключ, оставив его в замке, и вызвать мили​цию. Не лишним будет оповестить соседей и вести наблюде​ние за квартирой, не подвергая свою жизнь опасности.

* Если вы заметили в квартире следы пребывания посто​ронних, то опять же, не входя в неё, вызовите милицию. В квар​тире ничего не трогайте и по ней не ходите.

* Не принимайте в квартиранты лиц, не выяснив, кто они, а также не приводите в свои квартиры незнакомых граждан.

* Старайтесь установить хорошие отношения с соседями по дому, попытайтесь договориться с ними о взаимном наблюде​нии за вашими квартирами, обменяйтесь номерами служеб​ных (мобильных) телефонов.

* Учитывая, что жильцы вашего подъезда также заинтере​сованы в сохранности своего имущества, коллективно решите вопрос приобретения, оплаты и установки в подъезде переговорно-замочного устройства (домофона или видеодомофона).

ТЕРРОРИЗМ
Граждане, будьте бдительны!
Притупление бдительности - мечта террористов

На улице, в транспорте, в общественных местах, во дворах и подъездах Вы должны быть внимательными и осмотритель​ными. Это не подозрительность. Нет! Это нормальный, хозяйский подход ко всему, что нас окружает. Не безразличие, а внутреннее соучастие в предотвращении чрезвычайных ситуаций.
ПОМНИТЕ!

Только Ваши правильные грамотные и решительные действия помогут сохранить жизнь Вам, Вашим родным, близ​ким и другим людям.
НЕ ПАНИКУЙТЕ!

Самое страшное во время беды - паника, беспорядочные действия. Постарайтесь не поддаваться этому. Успокойтесь. Соберитесь с мыслями. Действуйте.
ОБЯЗАННОСТИ ДОЛЖНОСТНЫХ ЛИЦ

ПРИ ВОЗНИКНОВЕНИИ УГРОЗЫ

ТЕРРОРИСТИЧЕСКОГО АКТА

При возникновении угрозы террористического акта необ​ходимо:

• Срочно проверить готовность средств оповещения;

• Проинформировать население о возможном возникнове​нии ЧС;

• Уточнить план эвакуации рабочих и служащих (жильцов дома) на случай ЧС;

• Проверить места парковки автомобилей (нет ли чужих, подозрительных, бесхозных);

• Удалить контейнеры для мусора от зданий и сооружений;

• Организовать дополнительную охрану предприятия, орга​низации, дежурство жителей.

При совершении террористического акта

НЕОБХОДИМО:

• Проинформировать дежурные службы территориальных органов МВД, ФСБ, ГУ МЧС РФ по РБ;

• Принять меры по спасению пострадавших, оказанию пер​вой медицинской помощи;

• Не допускать посторонних к месту ЧС;

• Организовать встречу работников милиции, ФСБ, пожар​ной охраны, скорой помощи, спасателей ГУ МЧС РФ по РБ.
МЕРЫ ПО ПРЕДУПРЕЖДЕНИЮ ТЕРРОРИСТИЧЕСКИХ АКТОВ

НЕОБХОДИМО:

1.Укрепить и опечатать входы в подвалы и на чердаки, уста​новить решетки, металлические двери, замки, регулярно про​верять их сохранность и исправность.

2.Установить домофоны.

3.Организовать дежурство граждан (жильцов) по месту жительства.

4.Создать добровольные дружины из жильцов для обхода жилого массива и проверки сохранности замков и печатей.

5.Обращать внимание на появление незнакомых автомоби​лей и посторонних людей.

6.Интересоваться разгрузкой мешков, ящиков, коробок, переносимых в подвалы и в здания.

7.Не открывать двери незнакомым лицам.
ЖЕЛАТЕЛЬНО:

1.Иметь в доме хорошую сторожевую собаку.

2.Оборудовать окна решетками (особенно на нижних эта​жах). Не оставлять окна открытыми, завешивать их плотной тканью.

3. Установить металлические двери с глазком или врезать глазок в имеющуюся.
ЧТО ДЕЛАТЬ ПРИ УГРОЗЕ ТЕРРОРИСТИЧЕСКИХ АКТОВ
• Задернуть шторы на окнах (это убережет Вас от разлетаю​щихся осколков стекол).

• Подготовьтесь к экстренной эвакуации (уложите в сумку документы, ценности, деньги, не портящиеся продукты пита​ния). Желательно иметь свисток.

• Помогите больным и престарелым подготовиться к эва​куации.

• Держите постоянно включенным телевизор, радиоприем​ник, радиоточку.

• Создайте в доме небольшой запас продуктов и воды.

• Подготовьте бинты, йод, вату и другие медицинские сре​дства для оказания первой медицинской помощи.

• Уберите с балконов, лоджий горюче-смазочные и легко​воспламеняющиеся материалы.

• Договоритесь с соседями о взаимопомощи на случай необ​ходимости.

• Избегайте мест скопления людей (рынки, магазины, стадионы, дискотеки).

• Реже пользуйтесь общественным транспортом, туалетом.

• Желательно отправить детей и престарелых на дачу, в деревню, в другой населенный пункт, к родственникам.

ОСНОВНЫЕ ПРАВИЛА ПОВЕДЕНИЯ,

ЕСЛИ ВАС ЗАХВАТИЛИ В ЗАЛОЖНИКИ
• Возьмите себя в руки, успокойтесь, не паникуйте, разговаривайте спокойным голосом.

• Подготовьтесь физически и морально к возможному суровому испытанию.

• Не вызывайте ненависть и пренебрежение к похитителям.

КАК ПРОТИВОДЕЙСТВОВАТЬ ТЕРРОРИЗМУ
Граждане, будьте бдительны!

Будьте внимательны к тому, что происходит вокруг Вас. Бдительность должна быть постоянной и активной
1.Возможные места установки взрывных устройств:
*подземные переходы


*транспортные средства; 
(тоннели);




* больницы, поликлиники;
*учебные заведения;



*детские учреждения; 
*вокзалы;




*подвалы и лестничные клетки; *рынки;





   жилых зданий;
*стадионы;




* контейнеры для мусора, урны; 

*дискотеки;




* опоры мостов; 
*магазины;




* объекты жизнеобеспечения.
2.  Признаки наличия взрывных устройств:

Бесхозные сумки, свертки, портфели, чемоданы, ящики, мешки, коробки.

Припаркованные вблизи зданий автомашины неизвестные жильцам.

Наличие на бесхозных предметах проводов, изоленты, бата​рейки. Шум из обнаруженного предмета (щелчки, тиканье часов). Растяжки из проволоки, веревки, шпагата. Необычное размещение бесхозного предмета. Специфический, не сво​йственный окружающей местности, запах.
3. При обнаружении взрывного устройства необходимо:

Немедленно сообщить об обнаруженном подозрительном предмете дежурным службам органов МВД, ФСБ, ГУ МЧС РФ по РБ. Не подходить к подозрительному предмету, не трогать его руками и не подпускать к нему других.

Исключить использование средств радиосвязи, мобильных телефонов, других радиосредств, способных вызвать срабаты​вание радиовзрывателя.

Дождаться прибытия представителей правоохранительных органов. Указать место нахождения подозрительного предмета.

ВНИМАНИЕ!

Обезвреживание взрывоопасного предмета

производится только специалистами

МВД, ФСБ, ГУ МЧС РФ по РБ
ТЕЛЕФОНЫ ДЛЯ БЫСТРОГО РЕАГИРОВАНИЯ:
	ЕДДС
	«01», 112 - сотовый

	Дежурная часть УВД г.Уфы
	«02»

	Скорая помощь
	«03»

	Аварийная «Горгаза»
	«04»

	Оперативный дежурный ГУ МЧС РФ по РБ
	72-55-60, 53-38-90 

	Оперативный дежурный управления ГЗ г. Уфы
	73-02-00

	Поисково-спасательный отряд ПуРЦ 
	32-33-75, 37-10-08 факс

	Служба спасения г. Уфы
	70-91-11

	Оперативный дежурный Республиканского центра Службы медицины катастроф
	73-37-76, 73-33-92 факс
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